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reCenzie la monografia
„traumatiSmul etaJului miJloCiu al feŢei“

a ConferenŢiarului Catedrei CHirurgie omf, imPlantologie
orală Şi Stomatologie teraPeutiCă

„arSenie guŢan“, uSmf „niColae teStemiŢanu“
dumitru HÎŢu

Titlul este adecvat conţinutului lucrării respective. lucrarea poartă un caracter 
monotematic, unde sunt reflectate traumele etajului mijlociu al feţei, punând ac-
cent pe politraumatismul facial. e necesar de menţionat, că lucrarea supusă recen-
ziei este actuală, iar metodele de analiză a literaturii utilizate de autor sunt moderne 
şi corespund scopului. Monografia este o lucrare ştiinţifică originală, elaborată în 
baza propriilor cercetări ştiinţifice publicate, conţine rezultate teoretice şi practice 
noi la nivel naţional şi mondial.

Motivul de bază, care a determinat autorul să scrie această monografie a fost, 
că trauma ca maladie, continuă să fie una din cele mai frecvente cauze ale morta-
lităţii după maladiile cardiovasculare şi tumori. lipsa literaturii autohtone pentru 
studenţi, rezidenţi şi medici este un alt motiv care a dus la apariţia acestei lucrări.

Recenzia la monografia „TRaUMaTISMUl eTaJUlUI MIJloCIU al fe-
ţeI“ a fost propusă de doctor în medicină, conferenţiar universitar la catedra de 
chirurgie oro–maxilo–facială şi implantologie orală „arsenie Guţan“ Dumitru Hîţu

Monografia „TRaUMaTISMUl eTaJUlUI MIJloCIU al feţeI“ (CZU: 
617, 52–001 H 66) recomandată pentru publicare conform procesului verbal nr. 
2 al Şedinţei Consiliului de experţi al Ministerului Sănătăţii din 14 martie 2008. 
Recenzenţi oficiali: Dumitru Şcerbatiuc, doctor habilitat în medicină, profesor uni-
versitar, academician onorific al aŞM din România; arsenie Guţan, doctor habi-
litat în medicină, profesor universitar, om emerit; Ion lupan, doctor habilitat în 
medicină, profesor universitar, preşedintele Societăţii Stomatologilor din Moldova.

 Monografia este consacrată unei probleme complexe şi actuale a medi-
cinei stomatologice moderne — traumei faciale. Important este de menţionat că 
lucrarea de faţă abordează un segment important al patologiei întâlnite în Repu-
blica Moldova — traumatologiei care ocupă locul doi în leziunile facială. Morbidi-
tatea înaltă a afecţiunilor traumatice atenţionează asupra necesităţii instituirii cât 
mai rapide a programelor de prevenire şi tratament a afecţiunilor faciale. Din acest 
motiv, subiectul monografiei este actual şi util, deoarece propune o serie de soluţii 
individualizate pentru reducerea îmbolnăvirii prin traumatism. Soluţiile propuse 
de autor sunt rezultatul unor studii aprofundate asupra evaluării eficienţei în timp 
a metodelor diagnostice şi curative propuse.

Monografia „TRaUMaTISMUl eTaJUlUI MIJloCIU al feţeI“ e scrisă în 
limba română, conform regulamentului în vigoare, e dactilografiată la calculator 
şi cuprinde 112 pagini, publicată la editura bons. S.C. „Cu drag“ S.R.l., Chişinău 
2008. Monografia este structurată logic şi include: întroducerea, 5 capitole, referin-
ţe bibliografice, tabele, figuri, clişee fotografice.

Monografia este consacrată unei probleme complexe şi actuale a stomatologiei 
moderne. Traumatismul facial este una din cele mai des întâlnite afecţiuni, care 
se poate complica cu diferite maladii inflamatorii (osteomielita, suprainfectarea 
plăgilor, etc) fiind însoţită de exacerbări periodice în decursul multor ani. De men-
ţionat faptul că, până la momentul actual problema de prevenire a traumei faciale 
nu este rezolvată.

Capitolul I este ilustrat cu 4 fotografii, 6 diagrame, expus pe 11 pagini elucidând 
particularităţile anatomice ale oaselor faciale. analiza statistică a datelor generale 
ale traumatismului facial în dependenţă de sex, vârstă, domiciliu, factor etiologic, 
gradul de asociere, timpul expirat după primirea traumei, etc. Capitolul II anali-
zează traumatismul dento–parodontal, expus pe 10 pagini şi ilustrat cu 11 figuri. 
leziunile traumatice ale maxilarului superior sunt descrise în capitolul III pe 20 
pagini dactilografiate şi16 figuri. fracturile oaselor nazale este descrisă în capitolul 
IV pe 34 pagini, 15 figuri şi 4 tabele. acest capitol mai include o clasificare a clinicii 



74

de chirurgie oMf şi traumatismul asociat al nasului. 
este important de menţionat metodele noi eficiente 
diagnostice şi curative a traumatismului nazal. Prelu-
crarea chirurgicală a plăgii şi metodele de hemostază 
în traumatismul facial sunt analizate minuţios. Trau-
matismul complexului zigomatic cuprinde capitolul V 
este scris pe 25 pagini dactilografiate şi ilustrate cu 13 
figuri. Se încheie monografia cu 126 surse bibliografi-
ce. Textul este scris ştiinţific, cu accent pe descrierea 
clinică a leziunilor traumatice ale etajului mijlociu a 
feţei.

Cartea aceasta nu prezintă un tratat amănunţit 
despre traumatologia etajului mijlociu al feţei, dar 
maximal sa elucidat viziunea catedrei de chirurgie 
oro–maxilo–faciale în acest aspect şi datele statistice 
autohtone. au apărut noi metode diagnostice şi cura-
tive care permit studiu aprofundat al traumei ajutând 
semnificativ perfecţionarea sistemului de pregătire a 
cadrelor didactice. Cred că această carte va contribui 
la creşterea şi educarea unei generaţii noi de medici 
care astăzi sunt studenţi şi rezidenţi, dar pe viitor ur-
mează să dezvolte această specialitate. Monografia se 
adresează şi este accesibilă în egală măsură atât stu-
denţilor, cât şi cadrelor didactice şi medicilor practici-
eni în domeniul traumatologiei.

Monografia este bazata pe material clinic propriu, 
sunt demonstrate rezultatele cercetării materialelor 
autorului, analiza literaturii contemporane în dome-
niu, precum şi experienţă acumulată a colectivului ca-
tedrei de chirurgie oro–maxilo–facială USMf „Nico-

lae Testemiţanu“ efectuate la Spitalul Clinic Municipal 
de Urgehţă. Structura şi expunerea materialului este 
satisfăcătoare. Publicaţia oglindeşte rezultatele ştiinţi-
fice de ultima oră în traumatologia asociată regiunii 
cap şi gât.

În concluzie aş sublinia, că monografia recenzată 
sub denumirea „TRaUMaTISMUl eTaJUlUI MIJ-
loCIU al feţeI“ corespunde cerinţilor contempo-
rane şi o recomand în publicaţie. Monografia este o 
lucrare fundamentală şi prezintă o importanţă sub-
stanţială atât pentru stomatologi, cât şi pentru socie-
tate, având în acelaş timp valoare ştiinţifică şi practică 
incontestabilă şi este destinată studenţilor, rezidenţi-
lor, doctoranzilor, secundariaţilor clinici şi medicilor. 
această monografie va ajuta în mod semnificativ pro-
fesioniştii de toate nivelurile în diagnosticul şi aborda-
rea raţională a tratamentului complex al pacienţilor cu 
traumatism facial.

Recomand lectura acestei monografii nu numai 
medicilor stomatologi, ci şi specialiştilor din al1te do-
menii adiacente şi, mai ales, neurochirurgi, traumato-
logi, chirurgi, care aplicând eforturi comune, trebuie 
să se implice mult mai eficient în activitatea de preve-
nire a traumei.

Doctor habilitat în medicină,
profesor universitar, Dumitru Şcerbatiuc
Catedra Chirurgie OMF, Implantologie
Orală şi Stomatologie Terapeutică
„Arsenie Guţan“


